
TYPES D’ANAPHORES



ANAPHORE

Anaphore coréférentielle 

• l’expression anaphorique et le terme antérieur désignent le même référent : 

Elle s’est fait faire un nouveau manteau rouge. Elle voulait mettre ce manteau à 

l’occasion du vernissage.

Anaphore non-coréférentielle 

• le référent d’une expression anaphorique n’est pas dénoté explicitement par 

un terme antérieur (anaphore associative, partielle...) : Il a finit sa bière. Il en a 

commandé une autre tout de suite. 

= reprise d’un élément antérieur dans un texte. Une expression est anaphorique 

si son interprétation dépend d’une autre expression qui figure dans un texte.



TYPES D’ANAPHORES

Anaphore pronominale

• totale et partielle

Anaphore nominale

• fidèle, infidèle, 
conceptuelle, associative

Anaphore 
adverbiale

Anaphore 
verbale

Anaphore 
adjectivale



ANAPHORE PRONOMINALE

La représentation totale :

• Le pronom représente totalement le groupe nominal antécédent (coréférence) : 
Pierre vient d’arrêter de fumer. Il est maintenant très content.

La représentation partielle :

• Le pronom représente une partie seulement du groupe nominal. C’est le cas par 
exemple du pronom en : Elle a acheté des pommes. Elle en a mangé plusieurs ; 

Divers pronoms peuvent représenter un groupe nominal antérieur : les pronoms 

personnels de troisième personne, les pronoms démonstratifs, possessifs, relatifs, 

indéfinis ou l’emploi pronominal des indéfinis ou des numéraux : Dans ma rue, il y 

a deux boutiques. Dans l’une on vend de l’eau, dans l’autre on vend du lait. La première

n’est pas sympathique, mais la seconde en revanche l’est. 



ANAPHORE NOMINALE

Les groupes nominaux anaphoriques comportent des déterminants 

définis : articles définis, déterminants possessifs ou démonstratif.

• L’anaphore fidèle 

• L’anaphore infidèle

• L’anaphore conceptuelle

• L’anaphore associative



ANAPHORE NOMINALE

L’anaphore fidèle 

• reprise du nom avec simple changement de déterminant : Elle s’est 
fait faire un nouveau manteau rouge. Elle voulait mettre ce manteau à 
l’occasion du vernissage.

L’anaphore infidèle - reprise avec changements lexicaux :

• un nom propre est représenté par un nom commun descriptif : 
Stéphane Mallarmé a renouvelé la poésie du XIXe siècle ; ce poète a eu 
de nombreux disciples.

• la reprise peut être synonymique, ou hyperonymique : Utilisez un 
dictionnaire, cet ouvrage complétera utilement notre grammaire. 



ANAPHORE NOMINALE

L’anaphore conceptuelle :

• condense et résume le contenu d’une phrase, d’un paragraphe ou de tout un 
fragment de texte antérieur : Notre chatte est passée sous une voiture. Cet 
accident a laissé des traces.

L’anaphore associative : (coréférence)

• le groupe nominal anaphorique n’est pas en relation de coréférence stricte 
avec un  groupe nominal antécédent. Le référent du GN anaphorique est 
identifié par une relation stéréotypique du type partie-tout. Cette association 
entre les deux groupes nominaux repose sur une connaissance générale du 
monde, partagée par la communauté linguistique :

• Il heurta un cycliste qui tournait sans prévenir. La pédale lui arracha le bas de son 
pantalon et lui lacéra la cheville. = partie de l´homme



ANAPHORES ADVERBIALE, VERBALE ET 
ADJECTIVALE

Anaphores adverbiales

• La reprise par anaphore concerne aussi les adverbes : Je vous conseille d’aller 
visiter Paris. Là vous trouverez tout ce que la vie peut nous offrir d’agréable. 

Anaphores verbales

• s’effectuent au moyen du verbe faire : Il court plus vite que je ne faisais à son 
âge.

Anaphores adjectivales

• s’effectuent au moyen de l’adjectif tel : Bernard a eu tort de démissionner. Tel
n’est pas mon avis.



L’ARTICLE DÉFINI ET LE DÉTERMINANT 
DÉMONSTRATIF

• Je viens de lire Blesk, je n’achèterai plus jamais ce torchon. (* le torchon) - infidèle

• Il heurta un cycliste qui tournait sans prévenir. *Cette pédale lui arracha...

• Le chef de la police genevoise Urs Rechtsteiner a demandé lundi soir la suspension

d’un policier à la suite de la bagarre qui a dégénéré samedi soir en marge des Fêtes

de Genève. Cet inspecteur de la police judiciaire de 27 ans aurait frappé le jeune

homme menotté.

• L’anaphore démonstrative possède un pouvoir de reclassification, elle

permet d’introduire un nouveau point de vue sur l’objet du discours.

• Elle est le moyen privilégié de ce que l’on appelle parfois anaphore spécifiant –

un rappel par hyponyme.



ANAPHORE, TEXTUALITÉ ET 
PRÉDICATION

• Tous les types d’anaphores assurent, en même temps que

les reprises-répétitions, la progression par spécifications

nouvelles et la mobilisation des références virtuelles des

lexèmes convoqués.

• Toute relation de co-référence repose sur une prédication

implicite : Le policier est un inspecteur de la police.


